

# 6组关键词带您回顾淮安消防“稳中求进”的2023年

2023年,淮安消防全体指战员忠实践行习近平总书记重要授旗训词精神,用汗水浇灌荣誉、以实干笃定前行,全力防范化解重大安全风险,应对处置各类灾害事故,全市火灾起数、死亡人数、直接财产损失同比分别下降47.7%、16.7%、3.4%,社会面火灾形势持续平稳。

2023年,支队1个集体获评“全国工人先锋号”,1名同志获评“全国最美家庭”,1名同志荣获“江苏省十佳青年志愿者”“全省金牌讲解员”称号;支队被评为全省优秀“戎耀之家”,获评2022年度全市高质量跨越发展考核第一等次,2名同志分别获评全市首届“最美公务员”、淮安市劳动模范。



开展“海棠先锋”理论讲堂活动



深化消校合作



指导企业做好消防安全工作



战勤保障拉动演练



学习贯彻习近平总书记重要授旗训词精神五周年主题活动



驻淮高校消防安全教育工作会议暨系列活动启动仪式

## 1 忠诚——强化思想引领 永葆忠诚本色

始终把党的政治建设摆在首位,党委一班人统揽全局、抓大事、议大事,召开党委会16次,对124个议题作出科学决策,班子成员深入基层调研、座谈80余次,以上率下把准政治方向。常态组织“四项教育”,重点打造“四位一体”思政教育平台,在共学共研、互通互融、深度学习中共筑思想根基。深化打造“海棠先锋”党建矩阵,对内建立协作片区机制,5个党组织、6名党员获评总队先进;对外组建“消校联盟”“消地联盟”,开展联学联建活动40余次。

## 2 稳定——紧盯风险防控 狠抓两个稳定

做实市县(区)镇三级消委会、消委办平台,压紧压实各县区政府和行业协会消防工作责任;深度融入基层“一支力量管安全”体系,不断优化基层消防监管和委托执法工作。深入开展“生命至上、隐患必除”消防安全专项行动,赴“厂中厂”“九小场所”及校外培训机构等各类场所开展检查,督促整改火灾隐患12000余处,35家重大火灾隐患单位整改后被销案处理,营造了良好稳定的消防安全环境。坚持纪律部队建设标准,全面从严推进队伍管理、监督执纪和巡察问题整改,紧盯关键岗位、重点人员、重要时段管控,驰而不息纠问题、转作风、提效能,队伍始终保持高度安全稳定。

## 3 活力——优化关怀鼓励 激发队伍活力

召开“淮安消防这五年”新闻发布会,举办学习贯彻习近平总书记重要授旗训词精神五周年主题活动、成果图片展,全面展现队伍建功新时代、奋进新征程的昂扬精神风貌。联合7个部门表彰第六届“践行周恩来崇高品质消防标兵”和首届“最美淮安消防人”,在重大活动和重要时间节点开展送奖到岗、到家活动,充分营造崇尚荣誉、争先创优的良好氛围。深入落实“为基层办实事”清单,协调解决31名消防指战员子女入学入托和2名家属就业安置难题,组织25名消防指战员子女参加暑期托管班,组织2批123人次参加支队级疗养。

## 4 奉献——竭诚为民奉献 守护万家平安

认真落实《优化营商环境八项措施》和“为群众办实事”清单,上门服务指导全市重大项目、重点单位和重要活动消防安全工作,帮助消除火灾隐患,支队获评2022年度服务地方高质量发展优胜单位。打造消防产品监督和火灾事故调查精英团队,在省消防总队举办的竞赛中获得消防产品监督管理业务优秀讲师一等奖和火灾事故调查处理优秀案例评选、视频分析、现场制图3个第一名。深入各地开展“百员走千万”“消防宣传月”等宣传教育活动,打造主题有轨电车、主题夜市等宣传载体,推动驻淮高校开设消防安全必修课,切实增强全民消防安全意识。

## 5 善战——瞄准打赢目标 锻造善战之师

差异化推进高层、化工、地震、水域等专业救援队伍建设,挂牌成立淮安市重型化工编队,并顺利通过省消防总队示范性验收,圆满完成省消防总队、支队各级实战拉动训练任务16次。选派8名骨干助力省消防总队在全国第二届“火焰蓝”实战比武竞赛中获得第三名,支队消防指战员在全省消防行业职业技能竞赛中获得2个单项第三名、1个单项第四名。全年共接警9300余次,抢救疏散人员604人,抢救保护财产价值3.98亿元,成功处置“9·10”LNG槽罐车泄漏等事故,圆满完成淮安马拉松、食博会、台商论坛等重大活动消防安保任务。

## 6 强基——深化综合保障 强基固本提效

加快实施淮安市“十四五”社会消防救援事业发展规划和各类专项规划,年内推进立项、开工、完工、升级改造消防站18个,验收配发消防车15辆、器材7000余件。加强车辆装备全流程规范管理,组织人员赴徐工集团开展驻厂培训,承办省消防总队驾驶员培训班4期,239名学员全部拿到相关证件,持续为全省消防救援队伍输送驾驶人才。提高伙食管理、医疗保障和战勤保障水平,联合驻地院校开展炊事员培训,深化与三甲医院“消医”合作,支队在全省战勤保障拉动演练中获得1个单项第三名、2个单项第五名和团体第六名的好成绩。

一切伟大成就都是接续奋斗的结果,一切伟大事业都需要在继往开来中推进。淮安消防全体指战员将继续践行习近平总书记重要授旗训词精神,擦亮“忠诚、奉献、精武、担当”的队伍底色,为全面推进中国式现代化淮安新实践作出新的更大贡献。■通讯员 淮晓



## 建大棚 栽果蔬

日前,在洪泽区高良涧街道越城村,人们正在为大棚覆盖薄膜,准备栽种果蔬作物。

■通讯员 崔德圣

## 淮安区人社局 助力农民工及时拿到工资

■通讯员 高兵 秦志贵

本报讯 2023年,淮安区人力资源和社会保障局采取三项务实举措为农民工合法权益保驾护航,让农民工不用再为不能及时拿到工资而发愁。抓好宣传引导,营造尊法守法用法法治环境。该局开展“尊重劳动依法维权”“保障农民工工资支付”“制度提质增效”专项行动,大力宣传《劳动法》《劳动合同法》《保障农民工工资支付条例》等法律法规,引导劳动者理性维权,引导用人单位依法规范用工,先后发放宣传资料3500余份,接待咨询1200人次。推动协调协商,促进劳动关系和谐稳定。该局积极推动用人单位内部建立完善劳资沟通协商机制,指导企

业建立一线职工、技能人才工资集体协商指导制度,推行集体合同审查告知承诺制改革。同时,将调解贯穿于劳动人事争议案件处理全过程,从源头上预防和促进劳动关系和谐稳定。全区仲裁机构网上调解案件数占立案案件总数的53.01%,调解成功率达70.19%。

创新联动机制,运用“三法”根治欠薪。该局坚持创新机制做“加法”,一站受理做“减法”、预警机制做“乘法”,构建独具特色的“根治欠薪联动工作机制”,助力农民工告别“烦薪欠薪”。据统计,2023年区人社局联合法院、区司法局、区住建局等部门办理集体欠薪案件21起,涉及700余名农民工,为农民工追讨工资1200余万元。

## 用我的百合寄托对你的哀思

■郑庆霞

我去花店,定了一束圣洁的百合,清明的风儿像你那温暖的手,轻柔地抚摸着我的脸。

冰冷的墓碑,镶嵌着你那温情的笑,我用纸中轻拭着你的孤寂,刻骨的相思在我的脸上恣意流淌。

我不知道,你在那个世界里是不是有鸟语花香,是不是有溪水潺潺,但我仿佛看到了你的房前屋后开满了小花,而我送给你的百合盛开在你敞开的窗子外面。你屋后那片小小的树林里有光滑的石凳,石凳旁边有一条小小的溪流,它在欢快地流淌,你那小小的脚啊在溪流旁轻轻地荡来荡去。

你脸上的沧桑依然,你眼里的慈祥依然,唯一变了的是你那满头的白发,此刻变得乌黑,温顺地披在你依然瘦削的肩上。

你最爱长发及腰,你说那才是女孩子的温柔。

那时候,我的母亲在田野里挥洒青春,用地最美的年华换来我们的欢声笑语,换来饥饿年代里营养的营养。而你,在家里用你那双小小的脚,丈量着我们成长的历程;用你勤劳的手,把我稻草般的头发梳理得色

彩斑斓、蝴蝶飞舞。你的爱像永不枯竭的泉水,滋润着我成长里所有的贪婪。我要快快长大,我要用我的反哺抹平岁月刻在你脸上的印迹,我要用我的爱让你满头白发一夜之间青丝飘逸,我要让你挽着青丝去寻找离你远去的至亲。

你那小小的脚支撑着同样小小的身子,你用满目的慈爱抚摸我稚嫩的发丝。你说:“好好成长,长成一个有出息的孩子,到大城市里拿工资,外婆我啊就开心了。”

于是我就努力成长、努力学习。每天晚上你都在煤油灯下纳着鞋底,或是缝补你破旧的旧衣服,我在你的身边做着作业、默诵古诗。

我真的就到了大城市,真的就拿了工资。每一次回家,你都坐在我的身旁,用那双苍老的手理我的刘海、掸掸我的衣襟。

我为你买最漂亮的衣服,买最有营养的食品,可是却无论如何买不来你曾经的年轻以及你曾经的依恋。

你曾经用梦一样的眼神望着我给我讲外公在抗日战争中神一样的故事,讲他留给你嗷嗷待哺的那几张饥饿的嘴,讲你的孩子那面黄肌瘦

的躯体里不安分的灵魂,讲他们努力走出贫穷的决绝。

你的嗓音低低的,却满是自豪,所有的坎坷,你讲得轻描淡写。

你说外公难得回家,但只要回来,他总会努力采来百合,有时候一大捧,有时候几小朵。有时候只有孤零零的一小朵,但你很满足,那已经不是所有花卉所能替代的最真的爱情。

当我的身边站立着一位小伙子的时候,你已然混浊的眼睛立即溢满了喜悦,但你就那么专注地望着、望着,一言不语。

小伙子拉住你的手,脆生生地叫你外婆的时候,你仍然那样静静地笑着。

我抱着你瘦弱的臂膀,贴着你布满皱纹的脸,你在我的耳边像微风一样低语:“好好对人家,人家才会好好对你,你要好好的。”

我把脸埋进你的颈窝,轻轻摩挲着。

“外婆,我一定好好过,一定好好过,我要把你接过去,我要带你去看那个大大的城市。”

你又轻轻地笑起来,用苍老的手

指梳理着我长长的头发。

在那个深秋,你平静地离开了,慈爱的微笑停留在你安详的脸上。

你生前最爱的百合,我把它摆放在你的灵前,我多想那一刻啊,你能悄然站起,像亲吻我一样,亲吻着我的百合。

岁月没有因为你的离去而停止脚步,人生的旅途中,我始终记着你的话“好好对人家,人家才会好好对你。”

我和当初那位青年就这样记住你的话,记住你的最平凡的祝福。在这简单的祝福里,我们认真地活着,活得平凡,活得简单,活得纯净。

清明是怀念的日子,我用你最喜欢的百合和几支真情的玫瑰,来到你的身旁,寄托对你的哀思。最爱的外婆啊,愿你在那个世界里,有百合相伴,有爱情相伴。



## 淮安区教研室高中教育教学视导组到钦工中学开展视导

■通讯员 秦梓萱

本报讯 为深入了解钦工中学贯彻市、区教学工作会议精神和强化教学常规管理、深化课堂教学改革等方面情况,推进学校高质量发展,近日,以陶月高为组长的淮安区教研室高中教育教学视导组一行10人对钦工中学开展“沉浸式”视导。视导组一行采取听取汇报、随机听课、查阅材料、交流反馈等方式,对钦工中学教育教学工作进行全方位把脉问诊和有针对性的指导。

视导组以专业的眼光,近距离、多维度地听取了钦工中学三个年级九门学科15节课常态课,参与课堂教学活动。钦工中学各位教师精心备课,严格贯彻落实“融学课堂”要求,教学环节清晰,将预习、合作探究、巩固拓展、课堂达标有序结合,展示了具有该校特色的课堂教学模式。视导组对钦工中学教师撰写教案、集体备课、备课组活动等教学常规工作逐项进行认真细致的了解。

视导组专家分学科深入钦工中学

